

**Уважаемый господин Председатель!**

**Уважаемые члены Комитета!**

**Дамы и господа!**

Для меня большая честь выступать от имени Правительства Туркменистана на сессии Комитета ООН по экономическим, социальным и культурным правам.

Позвольте мне выразить благодарность за большое внимание к вопросам экономического и социального развития Туркменистана и выразить уверенность, что конструктивный диалог с делегацией страны будет способствовать достижению дальнейшего прогресса в решении задач по последовательному полному осуществлению прав, признаваемых в Пакте.

Мы убеждены, что участие в настоящем Пакте будет содействовать экономическому, социальному и культурному прогрессу и стимулировать принятие дальнейших системных мер по обеспечению прав человека.

В сегодняшнем представлении первоначального Доклада участвует делегация из Туркменистана.

**Представляются члены делегации**

Присоединение к Пакту свидетельствует о стремлении Туркменистана к последовательной работе по достижению устойчивого развития в рамках Целей тысячелетия, провозглашенных Организацией Объединенных Наций, и является результатом дальновидной реформаторской политики Главы нашего государства, который еще в феврале 2007 года, вступая на должность Президента Туркменистана, заявил о приверженности страны к исполнению своих международных обязательств, в том числе по правам человека.

Приоритет прав человека в государственной деятельности обусловлен их особой значимостью в развитии всех общественных процессов.

Свидетельством постоянного внимания нашего государства к вопросам прав человека и обеспечению позитивных перемен в этой области является также и тот факт, что Постановлением Президента Туркменистана создана Межведомственная комиссия по обеспечению выполнения международных обязательств Туркменистана в области прав человека и международного гуманитарного права, которая является постоянно действующим консультативным межведомственным органом, созданным в целях

координации деятельности министерств, государственных комитетов, ведомств и органов исполнительной власти на местах, предприятий, учреждений и организаций по реализации международно-правовых обязательств Туркменистана в области прав человека.

### **Господин Председатель!**

В своем выступлении я хотел бы осветить основные направления политики Туркменистана по реализации принятых обязательств и проинформировать о прогрессивных изменениях, которые позволили значительно продвинуться в решении ряда проблем, обозначенных в Пакте с момента представления национального доклада.

С 1991 года Туркменистан уверенно идет по пути построения светского, демократического и правового государства, высшими ценностями которого является человек, его жизнь, права и свободы.

Туркменистан, признавая приоритет общепризнанных норм международного права, присоединился к Международному пакту об экономических, социальных и культурных правах (далее – Пакт) 20 декабря 1996 года. Современный Туркменистан динамично развивающееся государство, имеющее выгодное географическое положение, обладающее богатейшим природным, достаточно развитым производственным, инфраструктурным и человеческим потенциалом, разветвленную транспортно-коммуникационную систему. Экономический подъем и расширение финансовых возможностей государства позволили значительно продвинуться вперед в решение ряда вопросов, которые обозначены в Пакте.

За 20 лет независимости Туркменистан добился значительных успехов в экономике, в результате чего **ВВП на душу населения по паритету покупательской способности за последние годы возрос более чем в три раза и составит в 2011 году 16,1тыс.долларов США.**

По результатам за январь-май 2011 года ВВП страны в сопоставимых ценах вырос на 114,4% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Это было обеспечено увеличением производства, подкрепленного ростом внутреннего и внешнего спроса и значительной инвестиционной активностью в Туркменистане. Рост внутреннего спроса характеризует устойчивое повышение реальных доходов населения - заработная плата за

шесть месяцев текущего года выросла на 113% в годовом исчислении.

Внешний спрос также демонстрирует положительную динамику. Это характеризует международные аспекты многоплановых реформ, проводимых в стране, которые в значительной степени отражаются и на активности в области внешнеторгового оборота Туркменистана. По результатам января-мая 2011 года внешнеторговый оборот Туркменистана увеличился на более чем 140% в годовом исчислении. При этом темпы роста экспорта существенно превышают рост импорта. Импорт в Туркменистане сохраняет явно выраженную инвестиционную направленность.

Инвестиционные вложения, которые обуславливают реализацию современных приоритетов страны, выросли за пять месяцев 2011 года почти на 126%. Доля инвестиций к ВВП находится на высоком уровне, что позволяет активно проводить диверсификацию национальной экономики, создавая заделы для инновационно-индустриального развития.

На всей территории Туркменистана идет большое строительство, охватывающее объекты промышленной и социальной инфраструктуры. Только в нынешнем году в целом будут сданы 102 особо значимых крупных объекта на сумму около 6,2 млрд. долларов.

Активные работы ведутся по крупным проектам национального и международного значения. За последнее время Туркменистан уже значительно диверсифицировал свои маршруты внешних поставок углеводородов. Это - мегапроект газопровода Туркменистан-Узбекистан-Казахстан-Китай, второй газопровод из Туркменистана в Иран Довлетабат-Серахс-Хангеран. Начато строительство внутреннего газопровода Восток - Запад, который будет являться важным элементом внутренней трубопроводной инфраструктуры. Ускоренными темпами ведется подготовка проекта строительства трубопровода Туркменистан-Афганистан-Пакистан-Индия (ТАПИ). На соответствующих территориях ведется обустройство месторождений и необходимой инфраструктуры, способствующих увеличению добычи углеводородов. В настоящее время между Туркменистаном и ЕС активно обсуждается проект строительства газопровода в европейском направлении.

Мощный импульс дальнейшему развитию энергетического партнерства с европейскими странами придало также проведение в 2011 году в Туркменистане Международного газового конгресса, на котором собрались около 160 международных организаций и компаний – производителей, транзитеров и потребителей «голубого топлива», более чем из трех десятков стран, чтобы обсудить пути решения актуальных вопросов глобальной энергетической безопасности.

К тому же в настоящее время ведется диалог по вопросам вхождения Туркменистана в состав Мирового нефтяного совета в качестве наблюдателя.

На туркменском шельфе Каспия наращиваются объемы добычи энергоносителей. В июле текущего года в поселке Киянлы введены в строй газоперерабатывающий завод и наземный газовый терминал. Это характеризует начало промышленного освоения природного газа на туркменском шельфе Каспийского моря. Все это позволяет диверсифицировать маршруты внешних поставок отечественных энергоносителей.

Партнерами Туркменистана на шельфе Каспия выступают известные иностранные компании, которые осваивают крупные инвестиционные вложения в виде передовых технологий и современного оборудования, наращивая национальный потенциал в сфере ТЭКа.

В феврале 2011 года было принято Постановление Президента Туркменистана о начале строительства крупной энергетической инфраструктуры, которая позволит в разы увеличить объемы экспорта электроэнергии в Афганистан, а в перспективе значительно нарастить экспортные поставки в Таджикистан и Пакистан.

Весь национальный потенциал способствует реализации приоритетных проектов в плане диверсификации экономики страны. В начале 2011 года в г. Мары начато строительство крупного индустриального комплекса заводов по производству карбамида и аммиака. В Лебапском велаяте продолжается освоение первой очереди крупнейшего горно-обогачительного комплекса по производству калийных удобрений. В данном регионе расположены и другие месторождения, позволяющие развивать не только химическую промышленность, но и производства строительных материалов.

Развитие различных производств строительных материалов для современного Туркменистана является приоритетом. В Балканском велаяте в поселке Джебел и в Лебапском велаяте в поселке Гарлык строятся цементные заводы. В перспективе предстоит ввод производств стекольной продукции, природных облицовочных материалов, базальтовых плит, черепицы, керамической плитки, гидроизоляционного рулонного материала, лакокрасочной продукции, а также реконструкция заводов по производству железобетонных плит. При этом значительная роль в диверсификации производств отводится частному сектору.

Туркменистан, являясь крупным производителем хлопка-сырца, активно развивает отечественную текстильную промышленность. В стране действуют десятки крупных и средних текстильных комплексов и заводов, выпускающих хлопок-волокно, различные виды пряжи, тканей, трикотажа и готовой текстильной продукции, основные объемы которых ориентированы на экспорт. Ежегодно текстильный комплекс пополняется новыми современными производствами.

Преобразуется облик туркменских сёл. Во всех уголках страны ведутся работы по реализации Национальной программы по преобразованию социально-бытовых условий населения сёл, посёлков, городов этрапов и этрапских центров на период до 2020 года. Данная программа охватывает 15 направлений, к которым относятся дороги, инженерная инфраструктура, объекты социального значения и прочее.

Государственная политика в области сельского хозяйства нацелена на создание максимально благоприятных условий развития сельских территорий и соответственно полного обеспечения продовольственной безопасности страны. Все проводимые мероприятия ориентированы на территориальную диверсификацию и соответственно увеличение вклада регионов в национальный прогресс.

Наша страна исторически занимает выгодное географическое положение, являясь местом пересечения стратегически важных трансконтинентальных торговых путей. В этом аспекте Туркменистан осуществляет крупные международные проекты по созданию транспортно-коммуникационных коридоров совместно с другими государствами и заинтересованными сторонами.

Хочу отметить, что Туркменистан выдвинул ряд инициатив по созданию новых транспортных коридоров Север-Юг, Восток-Запад, и в том числе - строительству железнодорожной магистрали Казахстан-Туркменистан-Иран, которая откроет кратчайший путь из Европы к морским портам Персидского залива и Индии. Наша страна участвует в региональной программе ТРАСЕКА.

Улучшению трансграничного сотрудничества и расширению связей будет способствовать создание транзитного коридора, соединяющего Туркменистан с Дунайским регионом по Южно-Кавказскому маршруту через Азербайджан и Грузию. Таким образом, наш морской порт Туркменбаши может стать важным транспортным узлом, через который будут перевозиться грузы, как в европейском, так и в азиатском направлении. Для этого осуществляется модернизация Туркменбашинского международного морского порта, где будут созданы судоремонтный завод, логистический центр, причалы, автомобильно-пассажирские терминалы.

В целом, можно отметить, что совершенствуется вся транспортная инфраструктура - это касается аэропортов, станций, дорог, транспортных развязок, мостов и прочих объектов. Наглядным примером современного передового строительства является введенный в июле эстакадный мост на автомагистрали, связывающей Международный аэропорт г. Туркменбаши и Национальную туристическую зону «Аваза».

В стране регулярно закупаются самые современные модели транспорта. Передовые технологии и стандарты касаются и сектора телекоммуникаций и связи, нацеленного на обеспечение всех необходимых запросов потребителей.

Сфера торговли в современном Туркменистане также претерпевает кардинальные перемены. По всей стране строятся новые объекты торговли, отвечающие самым передовым параметрам. В Туркменистане основной оборот розничной торговли приходится на частный сектор и именно для него создаются все необходимые условия для качественного и устойчивого развития.

Туркменистан стремится создать современную сервисную инфраструктуру, соответствующую передовым мировым параметрам рыночных отношений. Это касается не только транспорта и коммуникаций, сферы торговли, но и в полной мере

затрагивает весь сектор предпринимательства, финансовый, сферу туризма и отдыха, здравоохранения и образования, культуры и искусства. Характерным примером стремительного развития отдельной отрасли может выступать Национальная туристическая зона «Аваза».

Необходимо отметить и соответствующие институциональные реформы, развитие национального законодательства. В апреле текущего года были созданы Министерство труда и социальной защиты населения Туркменистана, Министерство коммунального хозяйства.

Исходя из принципов Пакта экономические, социальные и культурные права и свободы человека и гражданина закреплены в Конституции Туркменистана - Основном законе государства и их осуществление гарантируется законодательными актами по конкретным отраслям права.

Благодаря политике Президента Туркменистана нормы международного права успешно имплементируются в национальное законодательство. С учетом дальнейшего проведения этой работы четко обозначены и реализуются новые задачи по дальнейшему реформированию законодательства Туркменистана, которые определяют эту деятельность с точки зрения неукоснительного выполнения международных обязательств и стандартов по правам человека.

В сентябре 2008 года принята новая редакция Конституции Туркменистана, соответствующая современному этапу развития общества и государства. В ней получила дальнейшее развитие взаимосвязь международного и национального права, что полностью соответствует признанному Организацией Объединенных Наций, нейтральному статусу Туркменистана.

В обновленной редакции Конституции Туркменистана принятой 26 сентября 2008 года особое место принадлежит статье шестой, закрепляющей положения о признании Туркменистаном приоритета общепризнанных норм международного права.

В последние годы в Туркменистане в рамках реализации комплексной программы по совершенствованию законодательно-правовой базы был принят ряд новых законов, таких как, Трудовой кодекс Туркменистана (2009г.), Уголовно-процессуальный кодекс Туркменистана (2009г.), Уголовный Кодекс Туркменистана (2010г.)

законы Туркменистана «О государственных гарантиях равноправия женщин» (2008г.), «О борьбе с торговлей людьми» (2008г.), «О государственной поддержке малого и среднего предпринимательства» (2009г.), и другие, регламентирующие важнейшие сферы государственной и общественной жизни. При этом особое внимание уделяется такому направлению, как совершенствование законодательных актов в соответствии с общепринятыми нормами международного права и имплементация основополагающих принципов Конвенций ООН, ратифицированных нашей страной.

Стратегия экономического развития Туркменистана реализуется на основе научно-обоснованных и проработанных с учетом основных приоритетов развития Национальных программ. Принимаемые социально-экономические программы направлены, прежде всего, на решение назревших проблем во всех отраслях и их основной целью является модернизация всех сторон экономической и социальной жизни.

Наиболее значимыми из них являются Национальная программа социально-экономического развития Туркменистана на 2011-2030 годы, а также Национальная программа Президента Туркменистана по преобразованию социально-бытовых условий населения сел, поселков, городов этрапов и этрапских центров на период до 2020 года.

На обеспечение поступательного, сбалансированного развития всех регионов страны направлены «Концепция социально-экономического развития велаятов и г. Ашхабада на период с 2008 -2012 гг.».

В нашей стране проводится активная политика по поддержке предпринимательства и малого бизнеса. Поставлена задача к 2020 году довести долю негосударственного сектора в ВВП до 70% (без учета ТЭК). На ее решение направлена «Государственная программа по поддержке малого и среднего предпринимательства в Туркменистане на 2011 -2015 годы» и План соответствующих мероприятий.

Основной целью этих документов является создание многофункциональной экономики, поддержание инвестиционной и инновационной активности, обеспечивающих высокий уровень



благополучия граждан Туркменистана, соответствующий показателям высокоразвитых стран.

Последовательно реализуются Национальные программы, направленные на развитие человеческого потенциала. В их числе программа по развитию здравоохранения «Saglyk», «Национальная программа по развитию спорта и физкультуры на 2011 – 2020 годы», «Национальная программа по раннему развитию ребенка и его подготовке к школе на 2011 – 2015 годы».

На улучшение жизненных условий населения направлена и «Генеральная программа по обеспечению населенных пунктов страны чистой питьевой водой».

Благодаря реализации всех этих программ и осуществлению многоплановых реформ и крупномасштабных преобразований экономика Туркменистана уверенно и устойчиво развивается. Этому способствует и экономическая политика страны, направленная на достижение высоких темпов роста и полной занятости трудоспособного населения на основе поддержания стабильной макроэкономической ситуации, высокой инвестиционной, инновационной и внешнеэкономической активности и обеспечение на этой основе материального и духовного благополучия всех слоев общества.

Высокую оценку развитию туркменской экономики и ее перспективам дают и эксперты ООН, Всемирного банка, Международного валютного фонда, а также других международных финансовых структур. В текущем году рост туркменской экономики ожидается не менее 114%, а в 2012 году прогнозируется – 110,8%.

Успехи, достигнутые Туркменистаном в области социально-экономического развития, во многом обусловлены используемой в стране экономической моделью, которая основывается на гармоничном сочетании рыночной свободы с принципами социального выравнивания и социального прогресса, соединении конкуренции, экономической свободы и инициативы с сильным государственным регулированием и применением программно-целевого подхода.

Наряду с общими чертами, присущими всем моделям рыночной экономики, экономическая модель Туркменистана, имеет ряд особенностей, связанных со спецификой страны. Это – значительный удельный вес государственной собственности,

высокий уровень государственного воздействия на основные направления национальной экономики, составление стратегических программ и краткосрочных планов, социальная направленность и забота о наиболее уязвимых слоях населения, незначительное различие в уровнях заработной платы.

Туркменистан – социальное государство. Наша страна проводит социальную политику, направленную на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и развитие человека. Центральное место в государственной политике Туркменистана занимают вопросы человеческого и социального развития. Они включают повышение доходов, обеспечение возможностей для получения образования, охрану здоровья и обеспечение для граждан страны благоприятных жизненных условий, защиту уязвимых слоев населения.

Все это совпадает с Целями развития тысячелетия (ЦРТ), выработанными международным сообществом, к достижению которых в 2015 году договорились стремиться все государства – члены ООН. Все эти цели образуют каркас стратегии развития социальной политики Туркменистана на период до 2030 года.

Политическая стабильность, межнациональная и межконфессиональная гармония, единство и сплоченность общества, сложившиеся в настоящее время в стране – это все те важные моменты, которые способствуют активному продвижению к намеченной цели – созданию социального государства с рыночной экономикой. Согласно Конституции Туркменистана все граждане имеют право на труд, на выбор по своему усмотрению профессий, рода занятий и места работы, на здоровые и безопасные условия труда, на социальное обеспечение в старости, в случае болезни, инвалидности, утраты трудоспособности, потери кормильца, безработицы. Из общественных средств оказываются дополнительная поддержка и льготы многодетным семьям, детям, лишившимся родителей, участникам войн и другим лицам, утратившим здоровье при защите государственных или общественных интересов. В Туркменистане гарантируется бесплатная система образования и доступное здравоохранение, низкий уровень платы за жилье и коммунальные услуги, услуги транспорта и связи. До 2030 года сохранено бесплатное пользование газом, электричеством, водой, солью. Чисто символическими остаются плата за жилье, самыми низкими в мире являются цены на

бензин и другое топливо. Систематически увеличиваются размеры заработной платы, стипендий, пенсий и пособий.

В Туркменистане высока доля дотаций и субсидий. Через политику социальных трансфертов государство корректирует распределение доходов, определяемое рынком. Система социальных гарантий в стране, с одной стороны, является универсальной, поскольку охватывает все категории населения (к примеру, даже хорошо обеспеченные лица получают бесплатно в пределах лимита газ, электричество, воду, а семьи - пособия на детей). С другой стороны - индивидуальна, так как учитывает конкретные потребности отдельного человека.

Натуральные социальные трансферты в отличие от денежных выплат не провоцируют рост инфляции и способствуют их целевому использованию, повышая реальные доходы населения. Регулирование системы социальной защиты в Туркменистане осуществляется на общенациональном уровне, а не на уровне отдельных предприятий или отраслей, что позволяет повысить её эффективность и минимизировать социальные риски, такие как безработица, бедность и др.

Материальная поддержка семей с детьми составляет важную составную часть социальной политики Туркменистана. Натуральная помощь, денежные выплаты, налоговые льготы и различные услуги, которые призваны уменьшить издержки родителей на воспитание детей, образуют своего рода «пакет детской помощи», который показывает, в какой мере государство разделяет с семьей ответственность за детей.

В марте 2007 года был принят Кодекс Туркменистана «О социальном обеспечении», которым предусмотрено создание более совершенной и прогрессивной пенсионной системы, предусмотрены меры по социальной поддержке и повышению материального положения ветеранов, инвалидов, меры по защите материнства и детства.

Со дня принятия Кодекса число пенсионеров увеличилось более чем в 1,5 раза, число получателей пособий – более чем в 3,5 раза. В настоящее время социальным обеспечением охвачено более 720 тыс. человек. Средний размер пенсий за этот период увеличился в 1,3 раза. Расходы на выплату пенсий и государственных пособий увеличились в три раза.

Наряду с солидарной пенсионной системой с 1998 года внедрена и развивается накопительная пенсионная система, которой охвачено более 1 миллиона граждан.

С 2007 года проводятся работы по реформированию действующей пенсионной системы. Основной целью новой пенсионной системы является максимальный охват пенсионным страхованием граждан в период их активной трудовой деятельности. Тем самым будут обеспечены условия для возможности каждому лицу накопить пенсионный капитал, от суммы которого будет зависеть размер пенсии без каких-либо ограничений.

В октябре 2008 года Туркменистан ратифицировал Конвенцию ООН «О правах лиц с ограниченными возможностями», в сентябре 2010 года – Факультативный протокол к Конвенции. Политика Правительства страны в области социальной защиты лиц с ограниченными возможностями гарантирует необходимый уровень материального обеспечения и обслуживания, который способствует созданию условий для их интеграции в общество.

Государство проявляет неизменную заботу о ветеранах. В настоящее время минимальная пенсия участников Великой Отечественной войны почти в 4 раза выше минимальной пенсии, установленной для остальных категорий пенсионеров. Фронтовикам предоставляются многочисленные социальные льготы, оказывается всемерная материальная поддержка, принимаются меры по улучшению жилищно-бытовых условий, медицинского обслуживания.

Социальная политика Туркменистана предусматривает формирование экономической среды, которая должна способствовать активизации каждого члена общества и гарантировать ему достаточный доход и уверенность в завтрашнем дне.

На это направлено трудовое законодательство Туркменистана, основными задачами которого являются создание необходимых социально-правовых условий и гарантий для реализации конституционного права граждан на труд, правовое регулирование трудовых отношений, а также иных отношений, непосредственно связанных с трудом и закрепленных Трудовым кодексом, введенным в действие с 1 июля 2009 г. Впервые в нем

предусмотрена защита трудовых прав домашних работников, работающих у работодателей-собственников, надомников, работников религиозных объединений и др.

В числе первоочередного, жизненно-важного направления развития Туркменистана обозначено развитие отраслей социальной сферы. В рамках проведения этой политики в образовании, здравоохранении, культуре, науке, жилищном строительстве, туризме были предприняты серьезные меры, которые незамедлительно дали свои результаты и обусловили ускоренное развитие этих направлений. В настоящее время значительная часть капитальных вложений направляется в социальную сферу. Ярко выраженную социальную направленность носит бюджетная политика. более 70% расходов Государственного бюджета направляются на общественные и социальные услуги.

Главный упор в образовательной политике нашей стране делается на подготовку высококвалифицированных специалистов. Расширяется сеть высших и средних профессиональных учебных заведений, осуществляется подготовка кадров за рубежом, вводятся новые современные школы.

В соответствии с Конституцией в Туркменистане гарантируется бесплатность общего среднего образования независимо от национальности, пола и социальной принадлежности, что позволило обеспечить полный охват соответствующей категории населения этим видом услуг.

Развитию здравоохранения в Туркменистане придается огромное значение, которое осуществляется не стихийно, а на подлинно-научной основе с использованием программно-целевого метода.

Большое внимание уделяется охране материнства и детства. В этой сфере инициировано формирование комплексной системы государственных и общественных мероприятий, направленных на обеспечение здоровья матери и ребенка, снижение детской смертности, укрепление семьи, поощрение материнства, создание наиболее благоприятных условий для воспитания детей, их физического, интеллектуального и духовного развития. Эта система направлена на фундаментальное улучшение качества предоставляемых медицинских услуг по защите здоровья матери и ребенка, которое сегодня охраняется достаточно разветвленной сетью различных медицинских учреждений. К их числу относятся:

Международный медицинский центр охраны здоровья матери и ребенка «Эне мяхри» в Ашхабаде и аналогичные центры в других городах страны. Успешно реализуются национальные программы по грудному вскармливанию и борьбе с анемией. На сегодняшний день почти всем родовспомогательным учреждениям страны присужден статус «Доброжелательного отношения к ребенку».

В нашей стране действует стратегический план по охране репродуктивного здоровья населения, в практику учреждений охраны здоровья матери и ребенка внедряются обоснованные подходы и методы повышения репродуктивного здоровья семьи, принципы безопасного материнства. Беспрецедентным по значимости шагом в укреплении репродуктивного здоровья нации стала программа по йодированию соли и обогащению муки железом.

Значительным свидетельством внимания со стороны государства к вопросам охраны материнства и детства является выплата пособий, при рождении ребенка по уходу за ним. Все это способствовало решению сразу двух целей тысячелетия – сокращению детской смертности и улучшению охраны материнства.

Важную роль в системе национального здравоохранения играет иммунопрофилактика. Туркменистан, демонстрирующий ответственный подход к обеспечению международных стандартов охраны здоровья и усилению эпидемиологического надзора, регулярно проводит плановую иммунизацию, занимая лидирующие позиции в регионе по уровню обеспеченности вакцинами и иммунизации населения. Сегодня в стране успешно реализуется разработанная с учетом рекомендаций ВОЗ и государственных приоритетов Национальная программа «Иммунопрофилактика на период 2003-2020 гг.».

Одним из значимых достижений массовой вакцинации детей стало полное искоренение в стране полиомиелита, в связи с чем, Туркменистан уже давно стал обладателем международного сертификата, подтверждающего статус нашей страны как «свободной от полиомиелита территории». Всемирная организация здравоохранения включила Туркменистан в список стран, в которых полностью ликвидирована малярия.

Туркменистан первым из стран СНГ и четвертым в мире получил Международный сертификат о достижении оптимального

содержания йода в питании населения путем всеобщего йодирования соли и устойчивой ликвидации йододефицитных нарушений. Для профилактики железодефицитной анемии, в первую очередь среди женщин фертильного возраста и детей младшего возраста вся производимая в Туркменистане пшеничная мука на 70% обогащается железом и фолиевой кислотой.

Предпринимаемые системой отечественного здравоохранения плановые меры позволили добиться высокого уровня профилактики и предупреждения многих болезней, что позволило существенно снизить уровень заболеваемости и улучшить показатели общественного здоровья.

Среди основных задач развития здравоохранения и медицинской промышленности Туркменистана - формирование и развитие принципов здорового образа жизни, сохранение здоровья здоровых людей, совершенствование методов оказания первичной медицинской помощи, развитие института семейных врачей и охраны здоровья семьи, обеспечение гарантированных государством объемов услуг бесплатной медицинской помощи населению.

Важнейшей мерой социальной защиты населения стало введение добровольного медицинского страхования, благодаря чему сегодня граждане Туркменистана пользуются существенными льготами при прохождении курса лечения в современных клиниках, приобретении лекарственных средств.

Неуклонно совершенствуется законодательная база здравоохранения, принят ряд новых законов, в частности, Законы «Об охране здоровья граждан», «О качестве и безопасности продуктов питания» и др. Усилены требования к работе санитарно-эпидемиологических служб, государственный надзор за качеством питьевой воды, производимых в стране и импортируемых продуктов.

Строительство новых медицинских объектов, активное внедрение современных технологий, включая телемедицину, полная компьютеризация всех учреждений здравоохранения, подготовка высококвалифицированных кадров - все это создает самые благоприятные возможности для укрепления и охраны здоровья людей.

В стране функционирует Международный медицинский центр, который оказывает высококвалифицированные и

специализированные медицинские услуги населению на уровне мировых стандартов. За 2001-2005 гг. в Международный центр влились Центр внутренних болезней, Диагностический центр, Центр охраны здоровья матери и ребенка «Эне мяхри», а в 2009 г. в состав Дирекции международных медицинских центров вошли Центр онкологии и Центр по лечению заболеваний органов головы и шеи. Недавно открыт еще один суперсовременный медицинский центр - лечения глазных болезней, состоялась закладка стоматологического центра, соответствующего современным международным стандартам по комфортности и оснащенности. Здесь же расположен и Государственный медицинский университет Туркменистана.

Следует отметить, что в 2010 году создано - Управление центров инфекционных болезней Министерства здравоохранения и медицинской промышленности Туркменистана, объединившее шесть суперсовременных центров. Это - Кожно-венерологический госпиталь, Центр профилактики туберкулеза, Лечебно-профилактический центр инфекционных болезней, а также Центр профилактики СПИДа, Централизованная лаборатория и Центр крови. Недавно введена в строй еще одна суперсовременная клиника - Международный травматологический центр.

Прогрессивные преобразования коснулись и сельской местности. Так, в регионах страны ведется строительство десятков медицинских центров, больниц, домов и центров здоровья. Совершенствуется структура медицинских учреждений. В центрах велаятов создаются многопрофильные и специализированные госпитали, которые оснащаются современным оборудованием. Обновляется и парк специализированной автотехники. Население регионов имеют реальную возможность на местах получать весь спектр медицинских услуг.

Широкую поддержку оказывает государство развитию отечественной медицинской промышленности, прежде всего, фармацевтической. Богатство биоресурсов Туркменистана, тенденция расширения государственного финансирования исследований по их использованию в производстве лекарственных средств, освоение инновационных технологий по извлечению из различных видов сельскохозяйственного и промышленного сырья широкого спектра ценных компонентов с лечебными свойствами,



позволяет ориентироваться на активизацию развития этой промышленности и в перспективе.

Сегодня, особое внимание уделяется расширению ассортимента этой продукции, повышению ее качества и доступности по цене. С этой целью в июле 2011 года в июле 2011-года Постановлением Президента была утверждена «Государственная Программа развития фармацевтической промышленности Туркменистана на период до 2011–2015 годы», в рамках реализации которой предполагается модернизация производственных мощностей отечественной фармацевтической и медицинской промышленности, освоение выпуска новых стратегически значимых лекарственных средств, развитие научно – технического и инновационного потенциала этой сферы, ее ориентация на импортозамещение и рост экспортных возможностей.

Дальнейшее расширение производства собственных лекарственных препаратов позволит обеспечить население страны не дорогими и, в тоже время, высококачественными лекарственными препаратами, а также открыть новые рабочие места.

Целям совершенствования инфраструктуры здоровья также служит развитие туристско-рекреационного сектора и системы санаторно-курортного лечения. Это активно развивающаяся Национальная туристической зоны «Аваза», и коренная модернизация известных туркменских здравниц, таких, как курорты Моллакара, Арчман и Байрамали, Фарап, на реконструкцию которых государство инвестировало более 105 миллионов долларов.

Восстановление системы массового санаторно-курортного лечения и оздоровления, возрождение туркменских курортов в их новом качестве является важной общенациональной задачей, решение которой позволит внести большой вклад в повышение уровня здоровья населения.

В Туркменистане действует специальный закон «О физической культуре и спорте», который гарантирует всем слоям населения возможности для занятий физкультурой и активными видами отдыха. По всей стране открываются спортивные комплексы, где можно проводить соревнования по различным видам спорта любого уровня, в том числе - международные, а

также оснащенные тренажерами физкультурно-оздоровительные комплексы и спортивные школы.

Стратегия развития физической культуры и спорта в Туркменистане на период до 2030 года призвана укрепить здоровье нации и повысить привлекательность физической культуры и спорта, особенно среди подрастающего поколения. Реальные плоды этой стратегии, нацеленной на укрепление здоровья нации, - строящиеся во всех уголках страны новые школы и детские сады, проекты которых обязательно включают в себя спортивные залы, баскетбольные и волейбольные площадки, теннисные корты, бассейны.

Все это свидетельствует о том, что в нашей стране ведется целенаправленная работа по выполнению основных положений международных Конвенций, норм национального законодательства, касающихся защиты прав граждан. Это и есть реальное подтверждение того, что Туркменистан, вступив на путь социально-экономических реформ и демократических преобразований, отводит особое место обеспечению и защите социальных, экономических и культурных прав человека.

Мне приятно напомнить, что на состоявшейся 27 апреля текущего года организационной сессии Экономического и Социального Совета (ЭКОСОС) ООН решение об избрании Туркменистана в качестве члена Комиссии ООН по народонаселению и развитию, Комиссии ООН по наркотическим средствам, а также Исполнительного комитета Программы Верховного Комиссара ООН по делам беженцев является наглядным подтверждением растущего международного авторитета Туркменского государства и его лидера Гурбангулы Бердымухамедова, конструктивные инициативы которого находят широкую поддержку мирового сообщества.

Завершая свое выступление, хотел бы подчеркнуть, что независимый нейтральный Туркменистан продолжает поступательное восхождение по избранному им пути.

В ходе нашего диалога мы постараемся ответить на все интересующие членов Комитета вопросы, представим необходимую дополнительную информацию и комментарии по каждой статье Пакта, которые позволят определить пути и формы дальнейшей работы по достижению прогресса в соблюдении экономических, социальных и культурных прав в Туркменистане.

Благодарю за внимание!